Carissimi catecumeni e accompagnatori,
il Santo Padre Papa Francesco, per concludere in modo significativo l'ANNO DELLA FEDE, desidera incontrare i catecumeni di tutta Italia e i loro accompagnatori il giorno 23 novembre 2013, nella Basilica di S. Pietro, in Roma, alle ore 16.00 per una celebrazione nella quale è previsto il Rito di Ammissione al Catecumenato di alcuni catecumeni.

(vedi  il programma su http://www.annusfidei.va/content/novaevangelizatio/it.html)
La data è ormai prossima, perciò non ci è possibile organizzare un viaggio di gruppo, se non a costi eccessivi. Dopo esserci consultati a Roma con chi ha organizzato l'evento, consigliamo, a chi desidera partecipare, di muoversi immediatamente e di procedere nel seguente modo:

1. Acquistare,  al più presto,  il biglietto del treno "Freccia Rossa", presso la stazione o presso un'agenzia. Al sabato è previsto uno sconto del 50%  per chi viaggia in due. Perciò, se lo fate subito, potrete viaggiare in giornata al prezzo complessivo A/R di 90 Euro a testa. 
2. Entro il 10 novembre chi ha acquistato il biglietto (oppure viaggia in altro modo per conto suo) DEVE comunicarci attraverso e-mail (catecumenato@diocesi.torino.it):

a) cognome e nome (catecumeni e accompagnatori) 

b) cellulare 
c) indirizzo e-mail 
per poter ottenere il PASS, che consegneremo direttamente a S. Pietro. 
I dati servono all’Ufficio per  presentare la lista di tutti i partecipanti - catecumeni e accompagnatori. 

Dopo il 10 novembre non sarà più possibile richiedere il PASS.
ORARI: 
· La partenza da Torino Porta Nuova è possibile in tre fasce orarie: 7.40 /  8.02 / 8.23 con arrivo a Roma - Termini rispettivamente alle 11.55 / 12.35 / 12.50. 
(Vi comunicheremo per e -mail se il diacono Giorgio potrà essere sul treno con voi)
· Per il ritorno c'è un unico treno, al sabato, alle ore 19.00 con arrivo a Torino alle ore 23.05. Tuttavia, chi lo desidera può prenotare un albergo e fermarsi fino alla domenica. In tal modo potrà avere anche una leggera facilitazione nell'acquisto del biglietto.
INDICAZIONI LOGISTICHE:
· Quando arriverete a Roma, alla stazione Termini, potete prendere la metropolitana linea A - direzione Battistini, scendendo a Ottaviano S. Pietro, sarete così a due passi dalla Basilica.
· Davanti a S. Pietro, vicino all'obelisco, troverete don Andrea, il diacono Giorgio Agagliati, Monica Cusino ad accogliervi e a consegnarvi il PASS. 
( Bisogna trovarsi in piazza S. Pietro entro le 14.20.
N.B. E’ assolutamente urgente farci avere al più presto i dati di cui abbiamo bisogno affinché possiamo comunicarli, in tempo utile, agli organizzatori di Roma. 
Per gli accompagnatori che, diligentemente, frequentano il percorso di formazione, c’è la possibilità di comunicarci i dati, sabato 9 novembre, a S. Rita.
Grazie dell'attenzione e ... arrivederci a Roma.

