OPERA  SAN MARTINO                                                      

COSA ABBIAMO FATTO  nel  2009

€   SPEDITI N° 108 PACCHI   DA 10 KG  in 38 LOCALITÀ sede di dispensari di Missioni Cattoliche di  cui :
81 pacchi di MEDICINALI 

15 pacchi di indumenti in particolare per bambini, strumenti clinici, ecc..

12 pacchi di integratori alimentari offerti da benefattore e destinati al Togo ( correlati con la Parigi-Dakar).

I 15 Paesi interessati sono stati :  ALBANIA ( 2 spedizioni) , BENIN (5), BOLIVIA (5), BRASILE(2), CENTROAFRICA(4), COSTA d' AVORIO(11), ECUADOR(3), INDIA(6), KENYA(15), MADAGASCAR(7), MALAWI(5), MOZAMBICO(10), ROMANIA(3), RWANDA(7), TOGO(23).

          I campioni di medicinali e le collette di medicine effettuate da persone / enti / istituzioni benefattrici che riceviamo in forma gratuita  sono insufficienti, e, non risultando conveniente aggiungere alle spese di spedizione già molto onerose, le spese di acquisto medicine, in taluni casi abbiamo provveduto ad inviare denaro per acquisto in loco, ove possibile, dei medicinali necessari, quasi sempre ad un prezzo competitivo rispetto a quello praticatoci in Italia. 
€    IL CONTRIBUTO IN AIUTI IN DENARO è STATO DI COMPLESSIVI 14000 € distribuiti nei dispensari di 11 Paesi od offerti direttamente ai/alle Missionari/e in visita nella nostra Sede. 

         Segnaliamo inoltre che da ogni parte del mondo ci arrivano richieste, oltre che di medicinali, di materiale e attrezzature sanitarie e scolastiche, mezzi per approvvigionamento idrico, generi alimentari specie per l’infanzia, alle quali cerchiamo di venire incontro con l’appoggio di donatori dei materiali specifici e l’utilizzo di container di cui usufruiamo in forma gratuita, resi disponibili saltuariamente da Opere Missionarie / Associazioni umanitarie. 

€   per via CONTAINER  abbiamo effettuato 5 spedizioni:

· in CONGO (Kinshasa) tramite Suore di S.Giuseppe di Torino:  400 kg medicine e mat. sanitario, 30 kg riso e una macchina da cucire.

· in CENTRO AFRICA tramite  Serve dei Poveri - Torino:   100 kg camici per infermieri, materiale didattico, coperte.

· in CONGO tramite Missioni Saveriane di Parma:  1 motopompa per aspirazione acqua, 300 kg di indumenti, 100kg di quaderni e cancelleria , 20 lettini per bambini,  3 macchine da cucire, 2 biciclette.

· in HAITI ed in ARMENIA tramite i Padri Camilliani di Torino:   250 kg medicinali, 50 kg divise infermieri, 200 kg di materiale sanitario ed attrezzature mediche.

· in COSTA d'AVORIO tramite ivoriesi residenti in Italia, per l'Ospedale Centrale di GAGNOA:  un lettino da visita medica, 20 kg di camici ospedalieri, 7 attrezzature di diagnosi, 50 kg di generi alimentari.
Per il 2010, oltre che proseguire con le tipologie di attività finora svolte, ci proponiamo di intervenire con   BORSE di STUDIO e di ADDESTRAMENTO PROFESSIONALE  in campo SANITARIO. mirate alle realtà missionarie che più necessitano:  cio' nella misura degli aiuti economici che ci perverranno da benefattori.

Ci permettiamo di ricordarti che eventuali offerte in denaro potranno essere detratte dalla dichiarazione annuale dei redditi *.

*Associazione Soc. San Vincenzo dè Paoli – Consiglio Centrale di Torino – ONLUS
C.F. 96504050012 (per donazione del 5 °/oo sulla dichiarazione dei redditi); 

  C/C postale n° 27832104   o 

C/C bancario CREDITO PIEMONTESE   IBAN IT57Y  05010  01000 01000000000 001980

  Citare sempre causale: INVIO MEDICINALI NEI PAESI DEL TERZO MONDO                                                                                                                                                                                                                                 ( per versamenti in donazione da detrarre da imposte/reddito)
