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Caro Don Carlo,
Parrocchia San Paolo Apostolo,
Le mando la richiesta tramitte Don Patrizio che è responsabile del progeto della cucina per i bambini disabili. Fin’ora la diocesi di Moshi è sede vacante, non abbiamo ancora un vescovo da quando Monsignor Isaaco Amani è stato trasferito ad Arcidiocesi di Arusha come Arcivescovo. Speriamo fra pocco avremo un nuovo vescovo. Comunque, tutte le attività pastorale della diocesi vanno bene. Quindi anche il progetto della cucina va avanti, e ora sta quasi alla fine. Vi chiediamo ancora il vostro aiuto per poter finire il progetto, sapendo che i bambini sono già a scuola e vanno avanti con gli studi.
Come sapiate, io sono a Tabora in Seminario Maggiore di San Paolo Apostolo (il seminario regionale) come il direttore spirituale, mentre il progetto si sta effetuando a Moshi nella mia diocese, quasi 800 chilometri di distanza. Quindi non è possibile andare li molto spesso. Ma vi assicuro che tutto va molto bene ed io e don Patrizio (Fr. Patrick) ci sentiamo molto spesso a seguire il procedimento del progetto. Ci mettiamo sempre in contatti.
Don Patrizio Asanterabi ha preparato l’analisi di ciò che rimane per concludere il progetto, sperando di poter finire per l’anno prossimo con il vostro aiuto. Vi chiedo con tutto il cuore il vostro aiuto. Vi ringraziamo per la vostra generosità e il vostro desiderio di aiutare le persone bisognose. Dio vi benedica. Ho scrito questa richiesta perché Don Patrizio non può scrivere in Italiano. Così lui scrivere in Inglese ciò che chiediamo e il progresso del progetto.
Guardando l’analisi del progetto come ha preparato Padre Patrizio, la Diocese di Moshi sta chiedendo il vostro contributo nella Fraternità di Quaresima, di € 5,154 per poter concludere il progetto. Vi ringrazio con tutto il cuore per la vostra disponibilità e generosità.
Caro Don Carlo, la ringrazio di nuovo. Passa i miei ringraziamenti e cordiali saluti a tutti i parrocchiani della Parrocchia San Paolo e a tutte le persone che ci possono aiutare. Un abbraccio a tutti e Dio vi benedica.
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