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LA SCUOLA: UN BENE PER TUTTI
link       iamoci…una storia vera : la nostra
Da quando abbiamo iniziato  a frequentare la Scuola  Superiore di secondo grado  non siamo  mai stati delle  “ cime”.
Abbiamo sempre dedicato giusto l’indispensabile per non rischiare la “bocciatura”.

Oltre a non impegnarci tantissimo siamo dei grandi chiacchieroni.

Quando abbiamo frequentato la Scuola Media inferiore “Giovanni Papa”a Pianezza siamo capitati in una classe molto difficile, si studiava tantissimo e stavamo svegli fino a tarda notte per finire tutti i compiti.

Ci è sempre parso che una scuola così fosse esagerata.
Non ce la facevamo più, dedicavamo tutto il nostro tempo libero ai libri.
Terminata la Scuola Media, riconosciamo di essere stati molto fortunati ad esserci iscritti alla attuale scuola cioè I.P.S.I.A. “Dalmazio Birago” di Torino; infatti ci siamo trovati subito a nostro agio, è una scuola relativamente semplice ma contiene le materie che più preferiamo.

Le nostre  mamme erano preoccupatissime all’ idea che frequentassimo l’attuale istituto perché dovevamo viaggiare in pullman, anche se solo da Pianezza.
Siamo riusciti a tranquillizzarle portando da subito dei bei voti.

Siamo molto fieri di frequentare questo istituto,  si è  dimostrato  giusto per noi.
Le materie affrontate  durante il corso di studi sono state la meccanica cioè lo studio dei motori, motivo per cui troviamo sempre il tempo libero da dedicare alla nostra passione: i motori.

L’essere  ragazzi molto chiacchieroni di certo ci ha sempre portato ad avere la media dei voti un pò bassa , ma abbiamo avuto l’opportunità di conoscere bene molti nostri compagni.
Visto che siamo ragazzi molto aperti, per noi è stato (ci esprimiamo al passato in quanto siamo in uscita  ,infatti  frequentiamo l’ultimo anno) positivo frequentare una scuola multietnica cosi da farci idee  diverse riguardo al mondo in cui viviamo.
Essendo di maturità ci sentiamo un pò grandi e più maturi, percepiamo che è utile dedicare  tempo allo studio; è importantissimo  avere una cultura generale molto vasta e generale, ma rispetto a molti nostri amici che hanno frequentato istituti più impegnativi, come licei classici o scientifici, ci siamo accorti che abbiamo molta più manualità e in certe occasioni riusciamo a cavarcela molto bene.

Siamo  ragazzi semplici e molto spartani, il nostro  sogno sarebbe girare l’Africa con un fuoristrada allestito per l’occasione. Dormire in tenda e ispezionare tutti quei posti sperduti.

Per fare ciò la scuola ci ha fornito delle basi solide anche di inglese, e vorremmo organizzare con la scuola  di andare tre mesi quest’estate in Inghilterra a fare i meccanici.

Credo che cosi facendo ci rimangano solo ricordi positivi con una buona preparazione generale nelle materie e una buona cultura.

Siamo molto dispiaciuti che  sia il nostro ultimo anno, ma se dobbiamo esprimere il nostro giudizio finale sulla scuola siamo molto fieri e soddisfatti della nostra carriera scolastica. 
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