ELABORATO  n° 2
“LA SCUOLA: UN BENE PER TUTTI
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 link       iamoci…una storia vera : la nostra”
La scuola è un bene per tutti, perché se così non fosse, al giorno d’oggi, tutto ciò che ci circonda non esisterebbe. Essa è un bene, perché oltre a prepararci su qualsiasi argomento, a seconda dell’indirizzo che viene scelto, ci insegna ad affrontare la vita. Al suo interno troviamo molti laboratori tra cui quello dei computers.

Il computer, ormai un bene di tutti, è il punto più alto che l’uomo abbia mai raggiunto; infatti, ogni anno, grazie all’innovazione tecnologica, essi vengono migliorati e diventano sempre più indispensabili per fare qualsiasi cosa. Tutto ciò grazie a molte persone che, attraverso la scuola, hanno appreso delle conoscenze tali da poterli costruire.

La scuola è un bene, perché è un luogo  dove è possibile conoscere altre persone, con cui confrontarsi, divertirsi e apprendere lezioni di vita. La scuola ha molti pro e altrettanti contro. Uno dei fattori a favore della scuola è la possibilità di conseguire il diploma, con il quale in futuro si potrà trovare più facilmente lavoro; e al giorno d’oggi è una gran cosa. Un altro punto a favore della nostra scuola – “ I.P.S.I.A. “DALMAZIO BIRAGO” - è lo stage; tale opportunità inizia il secondo anno del percorso scolastico superiore, permette di mettersi in mostra lavorando per un’azienda, e alla fine degli studi a seconda di come ci si impegna durante tale periodo, essa potrebbe assumerci. Un fattore a sfavore della scuola è il costo troppo elevato della tassa d’iscrizione, perché per una famiglia che ha tre figli, e una media di 150€ a tassa, a nostro avviso la cifra è esosa. 
Un altro fattore negativo è il taglio dei fondi da parte del Governo, quindi i corsi di specializzazione che la nostra scuola “D. BIRAGO” offriva fino a qualche anno fa, sono stati eliminati. Tutto sommato, la scuola al giorno d’oggi è l’unico mezzo che può dare, se presa con impegno, un futuro quasi certo a noi giovani.
	
	


