UN SERVIZIO PER IL LAVORO

Formazione per l’accompagnamento nella ricerca del lavoro

Chiara Labasin

Il 4 dicembre si è concluso il corso di formazione promosso Pastorale Sociale e del Lavoro per i volontari che si sono preparati all’apertura di un “Servizio per il lavoro”. Si è svolto a Piossasco, presso la parrocchia di San Francesco e ha visto la partecipazione di circa 30 persone provenienti dalle parrocchie di Piossasco, Orbassano e Volvera, oltre una associazione di Torino. Un aspetto molto interessante è stata la partecipazione al corso  di amministratori locali per studiare una reale forma di sussidiarietà.
Il servizio per il lavoro è un’iniziativa di natura pastorale che vuole stimolare le comunità parrocchiali ad essere attente al mondo del lavoro attraverso due modalità:

· accompagnando le persone che sono alla ricerca del lavoro gestendo un’attività di “sportello”
· stimolando le comunità a riflettere su questo ambito così importante nella vita delle persone, promuovendo momenti di riflessione, confronto e preghiera. 
Il corso si è svolto attraverso otto  sessioni di lavoro che hanno approfondito alcuni temi: dopo aver inquadrato l’iniziativa nei suoi obiettivi e nelle sue finalità, si è avuto modo di ascoltare un esperto di mercato del lavoro che ha proposto un’analisi incrociando i dati delle assunzioni con  le mansioni più richieste; ci si è confrontati con un responsabile delle risorse umane per comprendere quali siano oggi le richieste delle aziende. Si è approfondito il tema dell’ascolto e della costruzione di un progetto personalizzato, con un counselor e un orientatore professionale . Si è approfondito il tema della gestione delle informazioni e si è cercato di acquisire strumenti concreti per offrire alle persone una adeguata strategia di ricerca del lavoro, con esperti di sportelli informativi gestiti a livello professionale.

E’ stata anche presentata la Fondazione don Mario Operti, come ente diocesano con il quale intessere una rete di azione comune.

Consapevoli che nella situazione di crisi attuale non si possono offrire informazioni risolutive a chi è alla ricerca di un lavoro, l’esperienza di questi ultimi anni ci convince che è possibile offrire alle persone uno spazio di ascolto specifico, oltre che informazioni reperite da diverse agenzie (pubbliche  e private) che spesso i disoccupati non conoscono.
Il filo rosso che ha collegato le varie sessioni è stata l’icona dei discepoli di Emmaus: Gesù che accompagna due uomini disorientati, che hanno perso la speranza e che sono disillusi. Il Signore Risorto si fa loro compagno di viaggio e offre loro il senso della storia della salvezza, con un orizzonte più profondo e più ampio degli eventi immediati.
E’ a questo modello che s’ispira il servizio per il lavoro, accompagnando le persone nella ricerca delle ragioni di speranza in un tempo difficile, ma anche sentendosi accompagnati come volontari nel servire coloro che sono in difficoltà e facendo insieme un’esperienza di incontro profondo.

Al termine del corso, durante la celebrazione della messa dove erano presenti i parroci delle parrocchie coinvolte, è stato consegnato un attestato di partecipazione come forma di “mandato” ad un servizio operato dalla comunità cristiana.
Il servizio per il lavoro è oggi già presente in diverse parrocchie della nostra diocesi, collegate fra loro attraverso un coordinamento per poter vivere l’esperienza della formazione permanente e per  avere spazi di confronto sul vissuto del servizio.

La Pastorale Sociale e del lavoro promuoverà un altro corso di formazione a partire dal mese di marzo e chiediamo alle comunità interessate di mettersi in contatto con il nostro Ufficio per concordare i termini della partecipazione. Inoltre, l’equipe del servizio per il lavoro è disponibile a partecipare ad incontri conoscitivi dell’iniziativa recandosi nelle comunità che lo richiedono.
