Arcidiocesi di Torino

Via Val della Torre 3 - Torino

011.5156300
COMUNICATO STAMPA

SOLIDARIETÀ CONCRETA 
AL PAKISTAN DEVASTATO DALLE ALLUVIONI:

APPELLO DEL CARDINALE POLETTO AI TORINESI

Circa 20 milioni di persone interessate dalle alluvioni in venti giorni. Due mila i morti al momento contati. Più di tre milioni i bambini a rischio epidemie. Questi alcuni dati di un disastro di vaste proporzioni che ha colpito un paese di per sé già in grave difficoltà a causa della povertà. È la situazione del Pakistan così come i mezzi di comunicazione ci rilanciano e come gli operatori della solidarietà e le Istituzioni Internazionali purtroppo confermano.

Rispondendo all’accorato appello di Sua Santità Benedetto XVI, il Cardinale Arcivescovo di Torino Severino Poletto, per il mezzo della Caritas Diocesana, invita le comunità cristiane della Chiesa torinese, i gruppi di impegno e le Associazioni, le comunità religiose, le famiglie, i singoli fedeli e ogni persona di buona volontà ad un gesto di fraterna e concreta vicinanza a questi fratelli, lontani nello spazio ma vicini al cuore. Il tempo di vacanza nel quale siamo, ben diversamente dal renderci distratti, ci può aiutare a muovere il cuore a solidarietà e carità. La situazione ancora precaria che i nostri territori stanno vivendo non chiude il pensiero in recinti ristretti ma, forte della fiducia nel Dio di ogni provvidenza, dilata i nostri orizzonti verso chi vive situazioni ancora peggiori delle nostre.

L’Arcivescovo invita le parrocchie della diocesi a preventivare un ricordo speciale nella preghiera ed una colletta nelle prossime domeniche, secondo le possibilità di ciascuna comunità, e sollecita tutti a farsi presenti con generosità.
Le offerte, esclusivamente economiche, verranno affidate alla Caritas Diocesana che le utilizzerà in stretto contatto con la rete internazionale di Caritas, già attiva con 5.000 famiglie nelle diocesi di Multan, Quetta, Faisalabad, Islamabad e Hyderadad. Sono i primi di oltre 250.000 persone che saranno seguite in un programma trimestrale.
I versamenti possono venire effettuati tramite conto corrente postale numero 12132106, intestato Caritas Diocesana Torino, ovvero con bonifico bancario – codice IBAN: IT07 Q 0103001017 0000000 16320 – entrambe con causale emergenza Pakistan 2010 oppure recandosi di persona presso la Segreteria a partire da lunedì 30 agosto (via Val della Torre 3, dalle 9.00 alle 12.00).

Per informazioni è possibile contattare il direttore Pierluigi Dovis al numero 349.8725079.
